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PRESENTACION.

El método ABN supone un cambio radical en la ensefianza de las Matematicas. Basta ojear
el libro de 1° de Primaria para darse cuenta de que estamos ante algo distinto a lo que contienen
los restantes libros de texto de este curso. Estamos ante un nuevo paradigma, ante otra forma
distinta de hacer matematicas.

En las paginas siguientes te presentamos una seleccion de contenidos inéditos y que
responden a una nueva forma de aprender. Sefialamos la ubicacion de los contenidos con un primer
indicador de la Unidad en la que aparece, y un segundo en el que refleja la pagina. Asi, un
contenido de la Unidad 6 que esta en la pagina 80, se representa como U6-80.

Para este Primer Curso hemos seleccionado lo que sigue:

PAGINA 4. COMPOSICIONES Y DESCOMPOSICIONES MULTIPLES NO
RUTINARIAS.

Se traen aqui algo tan especificamente ABN como son las casitas de composicion y
descomposicion de nimeros en funcion de los 6rdenes de magnitud (U4-53) o de operaciones que
tienen el mismo resultado (U5-74).

PAGINA 4. CONTAR Y SU RELACION CON LAS OPERACIONES DE
SUMA Y RESTA.

La inclusion de los simbolos en ABN cumple una funcién muy importante. Por un lado,
facilita y agiliza mucho el conteo. Por el otro, permite unir facilmente las actividades de contar
con las operaciones de suma y resta. También esto es algo especifico del ABN. (U6-78).

ESTRATEGIAS PARA LAS OPERACIONES Y EL CALCULO MENTAL.

Hasta cinco contenidos se han incluido en este epigrafe. Son:

PAGINA 5. PATRONES EN SUMAS Y RESTAS (U6-80). O como sefialamos en el método, si
uno sabe resolver una operacion sabe resolver otras muchas.

PAGINA 5. REDONDEO DE SUMAS (U6-83). La aplicacion sistematica de una estrategia para
mejorar el célculo mental.

PAGINA 6. DESDE LOS AMIGOS DEL 10 HASTA LOS AMIGOS DEL 100 (U6-84). Como
bien saben los conocedores del método, y sobre todo los alumnos y alumnas que lo practican, es
una técnica muy sencilla, pero de enorme importancia, que tiene una gran influencia en la
consecucion de un calculo mental muy robusto.

PAGINA 7. RESOLUCION DE OPERACIONES DE SUMAR Y RESTAR CON LA AYUDA
DE LA TABLA DEL CIEN (U7-94). Se trata de otra estrategia muy eficaz para unir la resolucion
de las operaciones aditivas con el sistema de numeracion.

PAGINA 14. CALCULO CON PATRONES (U11-169). Nos valemos del aforo de una cabina de
una atraccion de feria para abordar los calculos de sumas a partir de sumandos no expresos.
Ademas de una practica de calculo, es en realidad una actividad algebraica.




EL SISTEMA MONETARIO.

PAGINA 11. EL DINERO Y LA INICIACION AL USO DE LOS DECIMALES (U6-87). Se
continua con la practica de la numeracion decimal que en ABN se inicia en Infantil. En realidad,
el alumnado no trata con decimales, sino con céntimos. Cuando lleguen a los decimales los
alumnos y alumnas veran su correspondencia con una realidad que conocen muy bien.

PAGINA 11. LO MAS CORRIENTE DEL MUNDO: LAS “VUELTAS” (U9-135). Nos valemos
de una practica muy comun para que los nifios se inicien en el modelo de resta por escalera
ascendente, esto es, que a partir de una determinada cantidad sean capaces de anadir las necesarias
para alcanzar otra conocida.

PAGINAS 8 y 9. RESOLUCION DE PROBLEMAS (U8-112).

Hay muchos contenidos que se ocupan de resolucion de problemas, que estan centrados en
las estructuras aditivas. De todos ellos, elegimos aquellos que permiten trabajar esas estructuras
en su integridad conceptual. Esto es: los nifios han de aprender a resolver un problema de sumar y
convertirlo, una vez hecho, en dos problemas de restar; y, a la inversa, convertir un problema de
restar en otro también de restar, pero diferente, y en uno de sumar.

INICIACION INFORMAL DEL PRODUCTO Y LA DIVISION.

PAGINA 10. DOBLES Y MITADES DENTRO DE LOS CIEN PRIMEROS NUMEROS (U8-
116). Es una aproximacion al producto y a la divisidon por dos, que ya habian iniciado los nifios en
Infantil. Los alumnos y alumnas no estudian la tabla del dos, sino que saben doblar y hallar la
mitad de los nimeros, dentro del ambito de los cien primeros nimeros.

PAGINA 13. PRODUCTOS INFORMALES POR 2, 5Y 10 (U11-167). Es otra aproximacion
mas directa y mas relacionada con el conteo que la que se practica con los dobles y las mitades.

PENSAMIENTO ALGEBRAICO.

PAGINA 12. BUSQUEDA DEL VALOR CENTRAL EN UNA SERIE NUMERICA (U10-159).
Se trata de un contenido muy especifico y caracteristico de ABN. Se trata de una forma de
iniciacion a las sucesiones y a la estadistica (media, mediana y sumatorio de los valores de una
variable). Se trabaja con los cardinales de una serie numérica. Es también el paso previo para
trabajar la operacion de reparto igualatorio, que se les presentara en 2° de Primaria.

PAGINA 15. INICIACION AL ALGEBRA. CALCULO CON LETRAS (U12-185). Se asignan
valores a unas letras y sobre ello se hacen diferentes calculos con las mismas.

PAGINA 16. DEL CALCULO ABN AL TRADICIONAL (U12-190). Se parte de la
premisa de que el alumno que sepa ABN sabe también calcular en cualquier otro formato. Hemos
elegido los dos casos mas comunes en el caso de la resta o sustraccion: cuando la operacion no
tiene llevadas, y cuando si las tiene. Con esta medida se quita el obstaculo, méas mental que real,
de que un cambio de método pueda perjudicar al alumno en los cursos siguientes.
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Tablas de composicion y descomposicion, verticales (U4-53) y horizontales o soles (U5-74)
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Conteo, retroconteo, sumas y restas directas e inversas con simbolos. Unidad 6. Pag 78 (U6-
78 en adelante).
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Patrones en suma y resta (U6-P80).

Fumas: redondeo y ajusto
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Redondeo de sumas en la cifra de las unidades (U6-83).
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Amigos del 10, del 10 hasta la proxima decena, hasta el cien y amigos del cien. (U6-74).
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Se empiezan a manejar los euros y los céntimos (U6-87)




Obserwsa como Aescloen un problema con Lo labla del 100
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Sumas y restas con ayuda de la tabla del cien (U7-94, U7-95).
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De una swma sacamos dos hestas. Mina cémo se hace.
PROBLEMA DE SUMAR
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Reversibilidad de un problema de sumar en dos de restar (U8-112).




Resuelvo problemas
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Reversibilidad conceptual: convertimos un problema de restar en dos de sumar (U8-113).




El doble de un numero

OE EL DOBLE ES—, DE EL DOBLE ES—,

d 1+ 2 10| 10+10 | 20
2 2+2 4 20 20+20 |40
3 3+3 6 30 | 30+30 |60
Y 4 +4 8 40 | 40 +40 | 80
5 5+5 |10 50 | 50 +50 100
6 6+6 | 12 11 M+11 | 22
7 7+7 |4 12 | 12+12 24
8 8+8 |16 22| 22+22 4y
9 9+9 |18 33 33+33 66

Observva céme 2e oldiene &l doble de olhos niimeno:
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¥ Miona Hi. Caloula e doble de cada ndmens.
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35 28 27

36 37 29

38 47 25
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Iniciacion informal al producto y a la division. Dobles (U8-116).




La vuelta de un euro

Mira como se da la vuelta de un euro al comprar.
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ciento treinta y cinco 135

La vuelta de un euro. Iniciando operaciones con decimales (U9-135).




Jugamos con el valor central

“armos a buscar ahora el valor central en una serie de ndmeros.

Fijate en el ejemplo.
Hay 7 numeros

3 456 7 89

| | T |
3 numeros 2 numeros

Este numero es el que esta en la mitad de esta serie.

Rodea el namero que esta en la mitad de estas series y responde.

dCuantos numeros hay

1 2 3 4 5 6 7 en cada ladao?

cCuantos ndmeros hay

5 6 7 8 9 10 11 12 13 en cada lado?

Observa el gjemplo v haz lo mismo con las series restantes.

Al darle sucesivamente uno mas,

Valor central. todos quedan con la misma cantidad.
J
L 1] L] ]
L ] L & L 1 1] L 1] L L aew L E 1] L 1 1] L 1] L 1]
r R : [ e -
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160 ciento sesenta

Busqueda del valor central en una serie numérica (U10-160).




Piensoy resuelvo

Una bolsa tiene 10 caramelos. Sin hacer cuentas, calculamos
cuantos caramelos hay en...

e A & el

ta

e ———————

% Ahora tu. ¢Cuantos dedos hay en estas manos?

ve o, apey

8 Continua calculando.

* Un Atlene dos . ¢Cuantos brazos tienen...?

( ) A
5 W 1OV 20 40y
| N PR !

) "
* En 40 %’ hay 80 ¢Cuantas orejas hay en...?

e} o . ™ '
202 10 ) ¢ 2 |
o) [ 1 | | e | 2

« Enlé # hay 64 A‘ ¢Cuantos pajaros hay en...?

2888 28 | |
pee~ s 2 **® -
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Iniciacion informal al producto y la division (U11-167).




Unidad 1

.gu calculando con un patron

En cada cabina de la noria
caben § personas.

Observa como se completa esta
tabla, de derecha a izquierda,
partiendo de esa informacion.

20 peERsoMAS | 10 PERSONAS | D PERSOMAS

.

%Responde a las preguntas v haz los calculos de cabeza.
éCuantas personas viajan en...?

4+4
20+ 20 =40

%Y ahora al revés. éCuantas cabinas occuparan...?

20 + 10
4+2=6

ciento sesenta y nueve 169

Calculo con patrones. Sentido algebraico (U11-169).




Hago calculos con letras
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Iniciacion al algebra. Calculos con letras (U12-185).




Trabajo con dineroy letras

™ 5

|5m

A —

A

R
|5r= 1. |u

Ahora tu. Completa v opera.

" A+B+15€= 30€ |8e+ -B A+C=
LT l
sel10€

2A+C=30€ AB+ 2A= 3C+3B=
4 L 4 4

“ Resuelve estos problemas:

. cCuanto dinero hay?

RALIL Tiene mas

Llevaba 3A+4B y me
1 han sobrado 20 €.

Llevaba2C+By
me han quedado 3A.

<.
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Iniciacion al algebra. Trabajo con dinero y letras. (U12-187).




